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Casi un 30% de los em-
presarios canarios nor-
maliza su actividad en el 
tercer trimestre, tras el 
parón obligado del segun-
do trimestre 
 
Transporte y hostelería 
sigue siendo el sector 
con peores expectativas, 
con un descenso de la 
confianza del -3,6%.   
 
Todas las islas verdes 
recuperan confianza en el 
tercer trimestre del año. 
Gran Canaria, Tenerife y 
Fuerteventura, las únicas 
en las que continúa retro-
cediendo el nivel de con-
fianza empresarial. 
 
Un 59,7% de los empresa-
rios canarios mantendrá 
sus plantillas durante los 
meses de verano, un 10% 
las podría aumentar y un 
30,3% cree que podría re-
ducirlas 

ICE CANARIAS–NACIONAL 
Indicador de Confianza Empresarial 

Una publicación 
elaborada por 

FUENTE: 

ICE III trimestre 2020 Nacional y por CCAA El Indicador de Confianza Empresarial armoni-
zado mejora ligeramente en julio y remonta un 
0,8% tras levantarse el estado de alarma e ir 
recuperándose la actividad. 
 
Una mejora que lo sitúa por encima de la media 
de empresarios españoles que mantuvieron 
estable su confianza empresarial en el tercer 
trimestre respecto al segundo. Junto con Cana-
rias, otras nueve comunidades autónomas tam-
bién registraron avances, siendo la más favore-
cida Extremadura con un incremento del 9,5%. 
Por debajo de la media se situaron siete comuni-
dades con Madrid y Galicia a la cola del país, 
con una caída de la confianza del 4% en ambos 
casos. 
 
La inédita situación que está viviendo la socie-
dad y la economía mundial hace incomparable 
esta situación con cualquier comportamiento 
anterior. Es por ello que, ahora, será la evolu-
ción de la pandemia y el control que tengamos 
sobre la misma la que marcará el paso en el 
devenir de las empresas, que será asimétrico 
entre los diferentes sectores y ramas de activi-
dad según el grado de sensibilidad de las mis-
mas a la crisis sanitaria. La incertidumbre mar-
cará el paso de las empresas hasta que no haya 
una solución sanitaria.  

La confianza empresarial mejora tras el levantamiento del estado de alarma 
y avanza un 0,8% en el tercer trimestre del año 

SITUACIÓN EXPECTATIVAS 
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El 64,5% de los empresarios opina que sus resul-
tados a corto plazo serán desfavorables 
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INDICADOR DE EXPECTATIVAS-CANARIAS 
Opiniones de los empresarios respecto al trimestre que comienza (III TRIMESTRE DE 2020) 

El balance de expectativas (diferencia entre 

las opiniones de los empresarios optimistas y 

los pesimistas) se sitúa en -58 puntos, lo que 

supone, a pesar de su negatividad, una mejora 

de 22 puntos respecto al trimestre precedente 

en el que este saldo se situó en los -80 puntos. 

Respecto al balance de expectativas nacional 

(-47,2) se aprecia más pesimismo entre el 

conjunto de empresarios canarios, 

evidenciando su mayor vulnerabilidad a la 

situación actual. 

Del conjunto de empresarios encuestados un 

64,5% piensa que la marcha de su negocio 

será más negativa entre julio y septiembre que 

en el segundo trimestre del año, un 29% opina 

que podría normalizarse y tan solo un 6,5% 

confía en que podría mejorar su actividad 

durante los meses de verano. 

INDICADOR DE SITUACIÓN-CANARIAS 
Opiniones de los empresarios respecto al trimestre que finaliza (II TRIMESTRE 2020) 

Sin ningún género de dudas el segundo 

trimestre de 2020 ha sido el peor para las 

empresas que se vieron abocadas, en su gran 

mayoría, a parar su actividad para contribuir a 

frenar la expansión del virus. 

El balance de situación (diferencia entre 

respuestas favorables y desfavorables 

respecto al trimestre finalizado) arroja un 

saldo negativo de -70 puntos, acentuándose 

significativamente la caída que 

experimentaron las empresas en el primer 

trimestre del año por el cierre obligado de la 

actividad y la reducción de la movilidad 

declarados a mediados del mes de marzo     

(-48 puntos). 

El 4,8% de los gestores de establecimientos 

empresariales vio incrementada su actividad 

en el segundo trimestre de 2020, un 20,9% 

que consiguió mantenerla, mientras que un 

74,3% experimentó retrocesos en su 

comparativa con el período de enero a marzo. 

Evolución Saldo de Expectativas - Canarias 

Evolución Saldo de Situación - Canarias 

Las expectativas empresariales recortan negatividad en el tercer trimestre del año 

Un 25,7% consigue mantener o mejorar su actividad en el segundo trimestre del año. En el resto empeoran  
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COMPOSICIÓN DEL ICE POR SECTORES-CANARIAS 
Solo los sectores de la construcción y el comercio mejoran su nivel de confianza empresarial  

TRANSPORTE Y HOSTELERÍA 
El sector con mayor nivel de 
incertidumbre y con menor confianza 
sobre la situación económica actual 

COMERCIO 
Tras la reapertura el comercio mejora 
su nivel de confianza, a la espera de 
cómo evolucione el consumo  

OTROS SERVICIOS 
Un 34% de las empresas prevé mantener 
la actividad durante el verano 

INDUSTRIA CONSTRUCCIÓN 
Las expectativas reducen un 13% su 
negatividad respecto a los resultados  

El 76% de los industriales finalizó el se-
gundo trimestre del año con resultados 
empresariales negativos. Un porcentaje 
que se mejora de cara a las expectativas 
para el tercer trimestre al reducirse hasta 
el 66%. Por otra parte, también mejoran 
las respuestas que apuntan estabilidad 
que pasan del 21% al 29% y, levemente, 
las de aumento que crecen un 1%. 

Tan solo la construcción y el comercio, 
tras su reapertura, consiguen mejorar su 
nivel de confianza en el tercer trimestre 
del año con avances del 10,5% y del 
5,7%, respectivamente.  
 
La industria, otros servicios y el transpor-
te y la hostelería continúan retrocediendo 
a tasas del -3%, -3,5% y -3,6% respecti-
vamente, atendiendo a los resultados 
alcanzados en el segundo trimestre del 
año y las expectativas para el tercero. 

El sector de transporte y hostelería es el más 
perjudicado por la situación actual, a pesar de 
lo cual recupera algo de esperanza tras la 
apertura de algunas de sus ramas de activi-
dad como la restauración y ante el aumento 
de la ocupación vacacional de residentes 
canarios. Las respuestas desfavorables pa-
san de un 90% en el segundo trimestre a un 
81% para el tercero y las favorables mejoran 
levemente con un avance del 3%. 

El 11% de los comercios de las islas 
experimentó incrementos en su actividad 
durante el segundo trimestre del año, un 
porcentaje que se mantiene atendiendo 
a las expectativas para el verano (12%). 
La estabilidad mejora entre el segundo y 
el tercer trimestre del año al pasar de un 
17% de respuestas a un 27% y las des-
favorables retroceden un 11% y se si-
túan en el 61%.  

Tasas de variación trimestral - Sectores 

El sector de la construcción es el que arroja ex-
pectativas menos desfavorables para los meses 
de verano a pesar de lo cual un 52% cree que 
verá reducida su actividad. El 42% opina que la 
mantendrá en el mismo nivel que durante el se-
gundo trimestre del año y un 7% opina que podría 
verla incrementada. Los resultados alcanzados 
durante el segundo trimestre del año arrojan un 
balance de situación de -63 puntos. 

El ICE de “Otros servicios” retrocede en el tercer 
trimestre del año un 3,5%. A pesar de ello mejo-
ra su saldo de expectativas y se sitúa en los -58 
puntos frente a los -65 puntos del trimestre que 
acaba de finalizar. Un 4% de los empresarios 
agrupados en esta categoría confía en mejorar 
sus resultados durante el tercer trimestre del 
año frente a un 62% que estima que aún pue-
den empeorar. El 34% espera mantener su 
actividad entre los meses de julio y septiembre. 
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Cerca de un 30% de los industriales 
canarios mantendrá su actividad  
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INDICADORES DE SITUACIÓN Y EXPECTATIVAS ISLAS 
Evolución Saldo de Expectativas III Trimestre 2020  Evolución Saldo de Situación II Trimestre 2020  

ICE CANARIAS – ISLAS 

Tan solo las islas de La Palma (-50) y El Hierro (-56,7) arrojaron un 
saldo de situación por encima de los -50 puntos. El resto tuvieron 
caídas de actividad mucho más profundas durante los meses del 
confinamiento y de reducción de movilidad, siendo Fuerteventura la 
isla con peor registro al retroceder -80,5 puntos seguida de Tenerife 
(-74,2), La Gomera (-73,6), Lanzarote (-71,3) y Gran Canaria con 
una diferencia entre respuestas favorables y desfavorables de -66,5 
puntos. 

Fuerteventura se mantiene como la isla con re-
sultados empresariales más desfavorables 

Las expectativas reducen negatividad en el tercer trimestre del 
año en el conjunto de islas del archipiélago. Las que muestran 
un menor pesimismo son las islas de La Palma y El Hierro, 
cuyos saldos de expectativas son de -32,9 y -46,6 respectiva-
mente. Gran Canaria también se sitúa por debajo de los -60 
puntos con -54,7, mientras que el resto registra unos balances 
superiores, siendo Fuerteventura la isla con peor registro con 
un saldo de expectativas de -74,7 puntos. 

La reducción del pesimismo en el tercer trimestre del año respecto al segundo derivado del desconfinamiento y de unas expectativas de 
turismo local e interinsular permiten que las denominadas islas verdes, junto con Lanzarote, registren incrementos en su nivel de confian-
za empresarial. Las islas de Fuerteventura, Tenerife y Gran Canaria, más dependientes del turismo internacional, continúan registrando 
descensos en su nivel de confianza. 

ICE III trimestre 2020, por islas 

La Palma y El Hierro son las islas con expecta-
tivas menos pesimistas para el verano 

Los empresarios de la isla de Palma 
son los que más confianza recupe-
ran en el tercer trimestre, mientras 
que los de Fuerteventura continúan 
siendo la más pesimistas. 

Tasa de variación trimestral, por Islas 
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EVOLUCIÓN DEL ICE POR ISLAS 
GRAN CANARIA, TENERIFE Y FUERTEVENTURA, LAS ÚNICAS EN LAS QUE CONTINÚA RETROCEDIENDO EL NIVEL DE CONFIANZA 
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QUÉ ES EL ICE 
Y CÓMO SE ELABORA 

El Indicador de Confianza Em-
presarial (ICE) se basa en un  
sondeo de opinión a una mues-
tra representativa de estableci-
mientos canarios,  en función 
de los resultados empresaria-
les (Indicador de situación) del 
trimestre que acaba de finali-
zar, así como de sus perspecti-
vas para el trimestre entrante 
(Indicador de expectativas).  
 
El ICE armonizado se constru-
ye a partir del de situación y el 
de expectativas. 
 
Metodología 
 
Muestra: 768 establecimientos 
canarios pertenecientes a cinco 
sectores económicos, de diferente 
dimensión. 
 
Saldos: diferencia entre el porcen-
taje de respuestas favorables y 
desfavorables. 
 
Periodicidad: trimestral 
 
Fuente: ISTAC 

 Nos permite tomar la 
“temperatura” del estado 
de ánimo de los 
empresarios canarios 

FUENTE: 

FACTORES 
INDICATIVOS DEL 
CLIMA EMPRESARIAL 

CLIMA EMPRESARIAL 
POR SECTORES 

Expectativas Situación Expectativas Situación Expectativas Situación Expectativas 

Industria 
El 72,3% de las empresas conservará sus 

plantillas durante los próximos meses, mien-

tras que un 20% estima que pudiera verlas 

reducidas. Tan solo un 7,7% incrementará 

su personal. En materia de precios el sector 

apunta estabilidad según el 75,5% de los 

encuestados y descensos en el 13,5%. 

Construcción 
Cerca de un 13% (12,9%) de los empresarios 

estima que pudiera aumentar su plantilla 

durante los meses de verano, aunque la ma-

yoría las mantendrá estables (56,4%).  

Transporte y Hostelería 
Un 40% de los empresarios opina que podría 

reducir sus plantillas durante los meses de 

verano y un 43% estima que las podrá mante-

ner. El 17% afirma que aumentará sus planti-

llas durante la temporada de verano. Ningún 

empresario encuestado prevé aumentar pre-

cios. El 60% los mantendrá y un 40% apunta 

descensos como medida de estímulo de la 

demanda.  

Comercio 
Un 64% de las empresas del sector confía en 

mantener sus plantillas en los próximos meses 

y un 6,9% cree que aumentará su número de 

trabajadores. El restante 29,1% opina que po-

dría reducir su número de empleados. El 70,8% 

de los empresarios mantendrá los precios 

mientras que un 12,5% apunta descensos. 

Otros Servicios 
El 58,9% de las empresas esperan mantener sus plantillas, el 32,7% cree que perderá puestos de 

trabajo y el 8,4% recuperará puestos de trabajo como consecuencia del proceso de desescalada 

social y económica. 

La peor consecuencia de esta crisis 
sanitaria es la pérdida de puestos de 
trabajo que se deriva de una crisis 
económica inédita y sin precedentes 
en la historia reciente de nuestra 
región y del resto de economías del 
mundo. 
 
De hecho, un 49,1 % de los empresa-
rios canarios encuestados, indepen-
dientemente del sector económico de 
pertenencia y del tamaño de sus 
empresas, afirmó haber reducido su 
plantilla entre los meses de abril a 
junio. Un porcentaje que se reduce 
hasta el 30,3% para el periodo de 
julio a septiembre tras el levantamien-
to del estado de alarma.  
 
En el mismo sentido se comportaron 
las respuestas referidas a las nuevas 
contrataciones, siendo tan solo un 
3% los que afirmaron incrementos de 
plantilla durante los meses de confi-
namiento, porcentaje que pasa a ser 
del 10% cuando se les pregunta so-
bre las previsiones para el trimestre 
actual. 
 
El resto del empresariado mantuvo o 
mantendrá estables sus puestos de 
trabajo en un porcentaje del 47,9% 
en el segundo trimestre del año y del 
59,7% en sus previsiones para el 
tercero. 

Situación 

Saldo Aumentado Sigue Igual Disminuido 

Empleo (personal contratado) 3,0 10,0 47,9 59,7 49,1 30,3 -46,1 -20,3

Nivel de precios 4,2 7,9 64,7 68,1 31,1 24,0 -26,9 -16,1

Exportaciones 9,9 14,5 44,4 60,2 45,7 25,3 -35,8 -10,8

http://www.gobiernodecanarias.org/istac/jaxi-web/menu.do?path=/04031/E30199B/P0001&file=pcaxis&type=pcaxis&L=0

